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Who participates in the evaluation of your chief paid executive (President, President/CEO,
Executive Director)? Please select all that apply.

Executive Committee

 Answer Votes % Graph

 Checked 38 79.1%

 Unchecked 10 20.8%

Board of Directors

 Answer Votes % Graph

 Checked 9 18.7%

 Unchecked 39 81.2%

Staff Members

 Answer Votes % Graph

 Checked 0 0%

 Unchecked 48 100%

Self-Evaluation

 Answer Votes % Graph

 Checked 3 6.2%

 Unchecked 45 93.7%

Full Membership

 Answer Votes % Graph

 Checked 0 0%

 Unchecked 48 100%

Other

 Answer Votes % Graph

 Checked 8 16.6%

 Unchecked 40 83.3%

If you chose "other" as one of your answers to the above question, please elaborate.

 Quick View Details

How often is the chief paid executive (President, President/CEO, Executive Director) evaluated?

 Answer Votes % Graph

 Annually 37 77%

 

http://www.chamberviews.com/rptSurveyDetail.asp?surveyID=14405114&questionID=14516


 Semi-Annually 3 6.2%

 Bi-Annually 2 4.1%

 No certain schedule 5 10.4%

 No evaluations are done 1 2%

If you chose "other" as one of your answers to the above question, please elaborate.

 Quick View Details

If you would be willing to provide a sample of your chief paid executive's (President, President &
CEO, Executive Director) review document (sample with no data, of course), please check "yes"
and email the sample to director@facponline.com.

 Answer Votes % Graph

 
Yes, I will email a sample
of our evaluation form

12 25%

 
No, I cannot provide a
sample.

17 35.4%

 No Response 19 39.5%
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